

Copyright © 2021 by Sochi State University



Published in the Russian Federation  
Sochi Journal of Economy  
Has been issued since 2007.  
ISSN: 2541-8114  
2021. 15(3): 229-235

[www.vestnik.sutr.ru](http://www.vestnik.sutr.ru)



UDC 338

## Comparison of the Economies of Russia and Switzerland

Alla Yu. Baranova <sup>a,\*</sup>, Emil L. Varvashtian <sup>a</sup>

<sup>a</sup> Sochi State University, Russian Federation

### Abstract

Switzerland is one of the world's economic centers, as it occupies the traditional position of an independent and absolutely neutral state in the very core of Europe. Well-established political stability and dynamic growth distinguish the country and attract more and more investments into it. Today, about 35 % of the world's assets owned by individuals are placed on deposits in Swiss banks. At the same time, the economy of the Russian Federation is subject to constant fluctuations and is characterized by a low level of reliability. The Russian ruble is not even close to the Swiss franc in terms of the stability of its exchange rate.

Switzerland is fundamentally based on banking, while the banking system of the Russian Federation was chaotically formed after the collapse of the USSR. However, at the same time, the Russian economy is many times larger than the Swiss economy. But taking into account the size of the country's population and the quality of life of the population, Switzerland is in the top of all developed countries, while Russia has been among the developing countries for many years. What determines such a different development of the economies of two truly significant countries on the world market? This article is devoted to the answer to this question.

**Keywords:** economy, macroeconomic indicators, banking sector.

### 1. Введение

Целесообразно отметить различный путь развития экономик России и Швейцарии. Если РФ является крупнейшим государством с огромным количеством природных ресурсов, что определяет сырьевой характер экономики страны, то Швейцария не может похвастаться большой территорией и большим объёмом ресурсов. Преимущество Швейцарии состоит в её местоположении в самом центре Европы и интенсивном развитии сильных качеств своей экономики. В то время как РФ обеспечивает свои основные доходы за счёт экспорта природных ресурсов – экстенсивного пути развития экономики, Швейцария развивается интенсивно в сторону торговли, промышленности, банковского дела и других направлений. Это приводит к высокой специализации труда, высокому уровню деловой активности, разработке инноваций самых различных областей, росту численности населения путём миграции и обучению высококвалифицированных специалистов.

Вхождение экономики Швейцарии в перечень офшорных зон определяет огромные финансовые потоки внутри страны. Притоку капитала также способствует развитая банковская система, которая, как объект исследования, представляет собой особый интерес. С давних времён система получила отличную репутацию и уважение во всех частях планеты. На сегодняшний день около 35 % мировых активов, принадлежащих физическим лицам, размещено на вкладах в швейцарских банках. Совокупные активы банковского сектора

\* Corresponding author

E-mail addresses: [baranovalla-77@mail.ru](mailto:baranovalla-77@mail.ru) (А.Ю. Баранова)

превышают 4,4 трлн швейцарских франков. Национальная валюта является надежной и устойчивой валютной единицей наряду с евро, в отличие от российского рубля. Банковский сектор имеет высокий уровень достаточности капитала (13,4 %), который превосходит международный стандарт, установленный Банком международных расчетов. Отличительная особенность финансовой системы Швейцарии – строгое соблюдение банковской тайны. Всё это определяет фундаментальные отличия развития финансовой системы Швейцарии и России, а потому и развития экономики в целом.

## 2. Материалы и методы

В методологическую основу исследования положены следующие основные методы и подходы: абстрактно-логический, аналитический, статистический. Объектом исследования является экономика России и Швейцарии. Предмет исследования: макроэкономические показатели и индикаторы, определяющие различный уровень развития экономики России и Швейцарии.

В качестве материалов исследования послужили работы различных экономистов, таких, как И.Н. Гаврилова, Н.А. Любимов, О.Р. Мухамбеталиева, К.С. Черноусова, Е.А. Зайцева, Н.Л. Удальцова, М.С. Кучерова, Т.Б. Идалов, С.А. Суворова, С.Б. Суворов, Д.И. Ефремова, А.Ю. Аджиева и др., а также отчёт Всемирного экономического форума о глобальной конкурентоспособности стран.

## 3. Обсуждение

С целью понимания макроэкономических причин существенного различия в развитии России и Швейцарии, сравним их макроэкономические показатели в [Таблице 1](#).

**Таблица 1.** Сравнение макроэкономических показателей России и Швейцарии

Показатель	Года (Швейцария/ Россия)	Единица измерения	Швейцария	Россия
Годовой ВВП	2020/2020	Млн. \$	749258	1473580
ВВП на душу населения	2020/2020	\$	86449	10042
Долг правительства	2018/2019	Млн. \$	288675	233100
Долг правительства	2018/2019	в % к ВВП	39,2 %	13,8 %
Дефицит бюджета	2019/2019	Млн. \$	10393	32718
Дефицит бюджета	2019/2019	в % к ВВП	1,4 %	1,9 %
Расходы бюджета	2019/2019	Млн. \$	239340	572296
Расходы бюджета	2019/2019	в % к ВВП	32,70 %	33,88 %
Рейтинг валюты по S&P	2020/2019	-	AAA	BBB-
Уровень безработицы	2020/2021	в %	5 %	4,8 %
Число безработных	2020/2021	Млн.	246	4412
Минимальная з/п	2019/2020	\$	3800	156,4
Курс валюты	2021/2021	\$/ швейц. франк; на рубль	0,92	73,57
ИПЦ	2018/2021	в %	1,2 %	6,5 %
Ключевая ставка	с 2015/2021	в %	-0,75 %	6,5 %
Экспорт	2020/2020	Млн. \$	319232	331748
Экспортная квота	2020/2020	в %	42,6 %	22,5 %
Импорт	2020/2020	Млн. \$	291442	239748
Импортная квота	2020/2020	в %	39,0 %	16,2 %
Стандартная ставка НДС	2018/2019	в %	7,7 %	20,0 %
Максимальная ставка НДФЛ	2020/2021	в %	41,7 %	15,0 %

Источник: Глобальный рейтинг прав на информацию, 2019.

Сразу следует отметить, что ВВП России примерно в 2 раза больше ВВП Швейцарии, однако это не говорит о преимуществах России, поскольку численность населения в ней больше, чем в 16 раз. Это сказывается на качестве жизни населения, поскольку меньший объём ВВП приходится на среднестатистического россиянина, в то время как наблюдается неравенство в распределении доходов между различными слоями общества. Это является одной из причин,

почему наша страна всё ещё числится среди развивающихся. Следует отметить, что доля государственного долга Швейцарии в ВВП намного выше, чем в России, однако это нельзя назвать преимуществом РФ. Доля государственных расходов в ВВП России и Швейцарии примерно одинаковая, так же, как и процентное отношение дефицита бюджета к ВВП. Это говорит о примерно одинаковой проводимой в обеих странах бюджетной политике, которая отличается в основном по принципу работы с государственным долгом.

ВВП РФ подвержен большим колебаниям, чем ВВП Швейцарии. Если в ВВП РФ наблюдается больше 4 кризисных периодов – 1992, 1999, 2009, 2014–2016, то экономике Швейцарии не свойственны такие значительные колебания. Конечно, рост экономики Швейцарии идёт более медленными темпами, чем РФ, но при этом она менее подвержена кризисам и влияниям внешних факторов, потому что сама экономика носит несырьевой характер, а потому не зависит от цен на нефть. Швейцарии постоянно приходится конкурировать и развиваться в областях промышленности, банковского дела, обрабатывающего производства, вводить инновации, в то время как экономика РФ уже долгие годы зависит от добычи и экспорта нефти. Неудивительно, что любое изменение на нефтегазовом рынке сказывается на экономике РФ. Начиная с 2001 года, ВВП РФ каждый год был выше ВВП Швейцарии, однако при этом стоит понимать, как менялся ВВП на душу населения. Уже более 20 лет подряд ВВП на душу населения РФ значительно отстаёт от аналогичного показателя Швейцарии. Это связано с огромной разницей в численности населения РФ и Швейцарии – более чем в 16 раз. Территория РФ охватывает намного большую площадь с большим числом населения, а потому преобладание ВВП РФ над ВВП Швейцарии всего лишь примерно в 2 раза не даёт никаких преимуществ по качеству жизни населения. Когда на среднестатистического швейцарца приходится примерно 85000 \$ ВВП, на среднестатистического россиянина приходится всего лишь 10000\$, и это без учёта явно выраженного социального неравенства на территории РФ, которое не устраняется налоговой политикой. На территории Швейцарии давно введена прогрессивная система налогообложения, которая позволяет нивелировать разницу в доходах населения с ростом максимальной налоговой ставки вплоть до 42 %, а на территории России только в 2021 году повысили налоговую ставку для людей с доходами выше 5 млн. рублей до 15 %. Это компенсируется большей ставкой НДС, что позволяет РФ увеличивать свои налоговые поступления, однако делает её менее привлекательным рынком в глазах иностранных партнёров (*Россия vs Швейцария, 2021*).

Налоговая система Швейцарии основывается на принципах равноправия, гарантии свободы собственности. Благодаря демократизации степень налоговой нагрузки определяют сами граждане путем голосования (*Любимов и др., 2020: 165*).

Общий уровень безработицы РФ превышает аналогичный в Швейцарии. Особенно значительно уровень безработицы вырос за 2020 год в обеих странах, что связано с коронавирусом. По уровню безработицы в Швейцарии и РФ нет значительной разницы – максимальные значения отклоняются всего лишь на 1 %. Однако значительно отличаются заработные платы работников в этих двух странах. Если в Швейцарии минимальная заработная плата равняется 3800 \$, то в России она в 24 раза меньше и составляет 156 \$. Это также обуславливает разницу в качестве жизни населения и наличие социального неравенства на территории РФ.

Что же касается курса швейцарского франка и российского рубля, то если за последние 20 лет стоимость швейцарского франка возросла с 1,6 франка за евро до 1,1, чему также поспособствовал переход на плавающий валютный курс, то стоимость рубля только снизилась с 30 до 85 рублей за евро. Отсутствие надёжной и стабильной валюты также предопределяет отстающее положение РФ от Швейцарии, в результате чего экономика РФ привлекает намного меньше иностранного капитала, нежели экономика Швейцарии. Покупательная способность швейцарского франка намного стабильнее покупательной способности российского рубля. Если за последние 10 лет темпы инфляции в Швейцарии ни разу не превышали 3 %, при том, что даже были дефляционные года, то в России инфляция достигала и 15 %. Однако учитывая, с чем экономике РФ пришлось столкнуться в 90-е годы XX века, ситуация стала намного лучше. Но всё же нестабильная национальная валюта сказывается только негативно на инвестиционной привлекательности российской экономики (*Экономика и ВВП Швейцарии..., 2021*).

Благополучие Швейцарии построено на трех взаимосвязанных факторах: образование, наука, технологии (*Зайцева, 2015; Удальцова, Кучерова, 2013: 63*). Причем, Швейцария готова рассмотреть Россию в качестве партнера по сотрудничеству в области науки и

образования (Идалов, 2013: 26). Специфической чертой швейцарских вузов считается их тройственный учебно-научно-прикладной характер, что выражается в том, что свыше 40 % студентов и преподавателей вузов параллельно с учебным процессом проводят научные изыскания, участвуя в исследовательских проектах, программах экономического и технического развития. Особенно много таких исследований проводится в области точных и естественных наук; здесь и самый высокий уровень привлечённых средств, как и зарплат и стипендий (Гаврилова, 2015: 365).

Швейцарская банковская система, как известно, является самой стабильной в мире. Это во многом обусловлено грамотно построенной структурой, где каждый банк подчиняется определенным законам и работает только в определенной сфере. Если в банковской системе России акцент делается на развитии инфраструктуры и методах управления, то в Швейцарии – на повышение устойчивости банковских систем и развитие новых видов кредитных организаций (Суворова, Суворов, 2017: 67-72, Экономика и банковский сектор Швейцарии, 2021). Банковский сектор в Швейцарии занимает 9,6 % валового внутреннего продукта, на каждые 1,5 тыс. чел. населения приходится один банк, в то время как в России на один банк приходится на 138 тыс. чел. (Ефремова, Аджиева, 2020: 21).

#### 4. Результаты

Швейцария недаром считается одним из самых развитых государств с передовой экономикой. Инновации и финансовая надёжность в Швейцарии свойственны не только банковскому сектору, но и всей финансовой системе страны. Согласно Отчету Всемирного экономического форума о глобальной конкурентоспособности за 2019 год, развитие финансового рынка в Швейцарии набрало 89,7 балла из максимальных 100,0 и заняло 4-е место из 144 проанализированных экономик (Отчет о глобальной конкурентоспособности..., 2021).

Оценка в 89,7 балла берётся как среднее арифметическое от оценок отдельных составляющих финансового рынка Швейцарии, таких как: кредитный гэп, достаточность капитала, валовые кредиты населению, финансирование субъектов малого и среднего предпринимательства, доступность венчурного капитала, рыночная капитализация, страховые премии, надёжность банков и непогашенные кредиты. Шесть оценок финансового рынка Швейцарии из девяти набирают максимальный балл, что говорит об абсолютном развитии данных показателей, а именно, у Швейцарских банков нет проблем с достаточностью собственного капитала, страховой рынок развит, фондовый рынок высококапитализированный, кредиты населению выдаются в нужных объёмах, а доля невыплаченных кредитов крайне мала. Всё это говорит о том, что Швейцарская экономика является передовой на текущий момент времени, чего, правда, нельзя сказать про экономику Российской Федерации. Конечно, по некоторым макроэкономическим показателям экономика РФ опережает экономику Швейцарии, но в целом мы значительно отстаём в развитии от неё. К примеру, можем сравнить некоторые показатели уровня развития экономики, выделенные передовыми международными организациями, такими как ВЭФ, МОТ и др., по данным Таблицы 1.

**Таблица 1.** Сравнение экономик РФ и Швейцарии по индексам и рейтингам

Показатель	Года (Швейцария/ Россия)	Единица измерения	Швейцария	Россия
Индекс восприятия коррупции	2020/2020	баллы	85	30
Рейтинг конкурентоспособности	2019/2019	место	5	43
Индекс хрупких государств	2018/2018	баллы	19,2	77,2
Рейтинг глобальных прав на информацию	2018/2018	место	77	43
Рейтинг инноваций	2018/2018	место	1	46

Источник: Глобальный рейтинг прав на информацию, 2019; Индекс восприятия коррупции, 2021; Индекс глобальной конкурентоспособности, 2021; Индекс хрупких государств, 2021.

РФ опережает Швейцарию только по месту в рейтинге глобальных прав на информацию, Россия занимает 43 место, а Швейцария 77, что связано с высокой степенью развития банковской тайны в Швейцарии. По индексу восприятия коррупции Швейцария воспринимается как наименее коррумпированное государство, в то время как Россия, наоборот, входит в число высококоррумпированных. По рейтингу конкурентоспособности и инноваций Россия также значительно отстаёт от Швейцарии, которая занимает передовые места среди всех стран. По оценке индекса хрупких государств – комплексный показатель, характеризующий способность или неспособность властей контролировать целостность территории, а также демографическую, политическую и экономическую ситуацию в стране ([Индекс хрупких государств, 2021](#)) экономическое положение Швейцарии оценивается как устойчивое, в то время как России – тревожное. Практически по всем индексным и рейтинговым показателям РФ значительно отстаёт от Швейцарии по уровню своего развития.

## 5. Заключение

В заключении хотелось бы выделить следующие основные причины отставания экономики России от передовой швейцарской экономики:

1. Различный путь расширения экономики России и Швейцарии. Преимущество Швейцарии состоит в её местоположении в самом центре Европы и интенсивном развитии сильных качеств своей экономики. В то время как РФ обеспечивает свои основные доходы за счёт экспорта природных ресурсов, Швейцария развивается интенсивно в сторону торговли, промышленности, банковского дела и других направлений;

2. Экономика РФ более подвержена кризисам и влиянию внешних факторов. Экономика Швейцарии диверсифицирована, не носит сырьевой характер, в отличие от экономики РФ, а потому менее зависима от изменения цен на нефтегазовые ресурсы;

3. Вхождение экономики Швейцарии в перечень офшорных зон, развитая банковская система, стабильная национальная валюта способствуют притоку капитала. Экономика России не имеет стабильную национальную валюту, что снижает её инвестиционную привлекательность;

4. В Швейцарии высокий уровень качества жизни населения, неравенство в доходах компенсируется прогрессивной системой налогообложения, в то время как в России качество жизни большинства населения на низком уровне и наблюдается социальное неравенство.

## Литература

[Гаврилова, 2015](#) – *Гаврилова И.Н.* (2015). Проблемы и перспективы системы образования в России и опыт Швейцарии // *Россия реформирующаяся*. 2015. №13. [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-i-perspektivy-sistemy-obrazovaniya-v-rossii-i-opyt-shveytsarii>

[Глобальный рейтинг прав на информацию](#) – Глобальный рейтинг прав на информацию. [Электронный ресурс]. URL: <https://countryeconomy.com/government/global-right-information-rating>

[Ефремова, Аджиева, 2020](#) – *Ефремова Д. И., Аджиева А. Ю.* Сравнительный анализ банковских систем России и Швейцарии // *Economic sciences*. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.colloquium-journal.org/wp-content/uploads/2020/12/colloquium-journal-3284-chast-3.pdf#page=21>

[Зайцева, 2015](#) – *Зайцева Е.А.* Система образования в Швейцарии: структура, преимущества и недостатки // *Современное образование*. 3: 1-18. [Электронный ресурс]. URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=15145](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=15145)

[Идалов, 2013](#) – *Идалов Т.Б.* Направления совершенствования инвестиционного сотрудничества России и Швейцарии // *Современные тенденции в экономике и управлении: новый взгляд*. 2013. №21. [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/napravleniya-sovershenstvovaniya-investitsionnogo-sotrudnichestva-rossii-i-shveytsarii>

[Индекс восприятия коррупции](#) – Индекс восприятия коррупции. Методы и рейтинг. Wikipedia. [Электронный ресурс]. URL: <https://en.wikipedia.org/wiki/Transparency.org>

[Индекс глобальной конкурентоспособности](#) – Индекс глобальной конкурентоспособности. Wikipedia. [Электронный ресурс]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Индекс\\_глобальной\\_конкурентоспособности#Примечания](https://ru.wikipedia.org/wiki/Индекс_глобальной_конкурентоспособности#Примечания)

[Индекс хрупких государств](#) – Индекс хрупких государств. Wikipedia. [Электронный ресурс]. URL: [https://en.wikipedia.org/wiki/Fragile\\_States\\_Index](https://en.wikipedia.org/wiki/Fragile_States_Index)

[Любимов и др., 2020](#) – Любимов Н.А., Мухамбеталиева О.Р., Черноусова К.С. Сравнительный анализ налоговых систем России, Канады, Швейцарии и Южной Кореи // *Международный журнал гуманитарных и естественных наук*. 2020. №4-1. [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sravnitelnyy-analiz-nalogovyh-sistem-rossii-kanady-shveytsarii-i-yuzhnoy-korei>

[Отчет о глобальной конкурентоспособности..., 2021](#) – Отчет о глобальной конкурентоспособности за 2019 год. Всемирный экономический форум 2021. – [Электронный ресурс]. URL: <https://www.weforum.org/reports/global-competitiveness-report-2019>.

[Россия vs Швейцария, 2021](#) – Россия vs Швейцария. 52 факта в сравнении. Versus.com. [Электронный ресурс]. URL: <https://versus.com/ru>

[Суворова, Суворов, 2017](#) – Суворова А.С., Суворов С.Б. Банковские системы России и Швейцарии: правовые основы и перспективы сотрудничества // *Современные наукоемкие технологии. Региональное приложение*. 2017. №1 (49). [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bankovskie-sistemy-rossii-i-shveytsarii-pravovye-osnovy-i-perspektivy-sotrudnichestva>

[Удальцова, Кучерова, 2013](#) – Удальцова Н.Л., Кучерова М.С. Инновационная активность России и Швейцарии: сравнительный анализ // *КЭ*. 2013. №5 (77). [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/innovatsionnaya-aktivnost-rossii-i-shveytsarii-sravnitelnyy-analiz>

[Экономика и банковский сектор Швейцарии](#) – Экономика и банковский сектор Швейцарии. TheBanks.eu 2012–2021. [Электронный ресурс]. URL: [https://thebanks.eu/countries/Switzerland/banking\\_sector](https://thebanks.eu/countries/Switzerland/banking_sector)

[Экономика и ВВП Швейцарии... 2021](#) – Экономика и ВВП Швейцарии в 2020–2021 годах. Visasam, 2013–2021. [Электронный ресурс]. URL: <https://visasam.ru/emigration/economy/ekonomika-shveicarii.html#i-3>

## References

[Efremova, Adzhieva, 2020](#) – Efremova, D.I., Adzhieva, A.Yu. (2020). Sravnitel'nyi analiz bankovskikh sistem Rossii i Shveysarii [Comparative analysis of the banking systems of Russia and Switzerland]. *Economic sciences*. [Electronic resource]. URL: <http://www.colloquium-journal.org/wp-content/uploads/2020/12/colloquium-journal-3284-chast-3.pdf#page=21> [in Russian]

[Ekonomika i bankovskii sektor Shveysarii](#) – Ekonomika i bankovskii sektor Shveysarii [Economy and banking sector of Switzerland]. TheBanks.eu © 2012–2021. [Electronic resource]. URL: [https://thebanks.eu/countries/Switzerland/banking\\_sector](https://thebanks.eu/countries/Switzerland/banking_sector) [in Russian]

[Global'nyi reiting prav na informatsiyu](#) – Global'nyi reiting prav na informatsiyu [The Global Information Rights Ranking]. [Electronic resource]. URL: <https://countryeconomy.com/government/global-right-information-rating> [in Russian]

[Rossiya vs Shveysariya, 2021](#) – Rossiya vs Shveysariya. 52 fakta v sravnenii [Russia vs Switzerland. 52 facts in comparison]. Versus.com. [Electronic resource]. URL: <https://versus.com/ru> [in Russian]

[Lyubimov i dr., 2020](#) – Lyubimov, N.A., Mukhambetalieva, O.R., Chernousova, K.S. (2020) Sravnitel'nyi analiz nalogovykh sistem Rossii, Kanady, Shveysarii i Yuzhnoi Korei [Comparative analysis of tax systems in Russia, Canada, Switzerland and South Korea]. *Mezhdunarodnyi zhurnal gumanitarnykh i estestvennykh nauk*. 4-1. [Electronic resource]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sravnitelnyy-analiz-nalogovyh-sistem-rossii-kanady-shveytsarii-i-yuzhnoy-korei> [in Russian]

[Ekonomika i VVP Shveysarii..., 2021](#) – Ekonomika i VVP Shveysarii v 2020–2021 godakh [Economy and GDP of Switzerland in 2020–2021]. Visasam, 2013–2021. [Electronic resource]. URL: <https://visasam.ru/emigration/economy/ekonomika-shveicarii.html#i-3> [in Russian]

[Indeks global'noi konkurentosposobnosti](#) – Indeks global'noi konkurentosposobnosti [Global competitiveness index]. Wikipedia. [Electronic resource]. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Indeks\\_global'noi\\_konkurentosposobnosti#Primechaniya](https://ru.wikipedia.org/wiki/Indeks_global'noi_konkurentosposobnosti#Primechaniya). [in Russian].

[Indeks khrupkikh gosudarstv](#) – Indeks khrupkikh gosudarstv [Fragile States Index]. Wikipedia. [Electronic resource]. URL: [https://en.wikipedia.org/wiki/Fragile\\_States\\_Index](https://en.wikipedia.org/wiki/Fragile_States_Index). [in Russian]

[Indeks vospriyatiya korruptsii](#) – Indeks vospriyatiya korruptsii. Metody i reiting. Wikipedia [Corruption Perceptions Index. Methods and rating. Wikipedia]. [Electronic resource]. URL: <https://en.wikipedia.org/wiki/Transparency.org> [in Russian]

[Otchet o global'noi konkurentosposobnosti..., 2021](#) – Otchet o global'noi konkurentosposobnosti za 2019 god [Global Competitiveness Report 2019. World Economic

Forum 2021]. Vsemirnyi ekonomicheskii forum 2021. [Electronic resource]. URL: <https://www.weforum.org/reports/global-competitiveness-report-2019>. [in Russian].

Suvorova, Suvorov, 2017 – Suvorova, A.S., Suvorov, S.B. (2017). Bankovskie sistemy Rossii i Shveitsarii: pravovye osnovy i perspektivy sotrudnichestva [Banking systems of Russia and Switzerland: legal foundations and prospects for cooperation]. *Sovremennye naukoemkie tekhnologii. Regional'noe prilozhenie*. 1(49). [Electronic resource]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/bankovskie-sistemy-rossii-i-shveitsarii-pravovye-osnovy-i-perspektivy-sotrudnichestva> [in Russian]

Udal'tsova, Kucherova, 2013 – Udal'tsova, N.L., Kucherova, M.S. (2013). Innovatsionnaya aktivnost' Rossii i Shveitsarii: sravnitel'nyi analiz [Innovative activity of Russia and Switzerland: a comparative analysis]. *KE*. 5(77). [Electronic resource]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/innovatsionnaya-aktivnost-rossii-i-shveitsarii-sravnitelnyy-analiz> [in Russian]

Idalov, 2013 – Idalov, T.B. (2013). Napravleniya sovershenstvovaniya investitsionnogo sotrudnichestva Rossii i Shveitsarii [Directions for improving investment cooperation between Russia and Switzerland]. *Sovremennye tendentsii v ekonomike i upravlenii: novyi vzglyad*. 21. [Electronic resource]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/napravleniya-sovershenstvovaniya-investitsionnogo-sotrudnichestva-rossii-i-shveitsarii> [in Russian]

Gavrilova, 2015 – Gavrilova, I.N. (2015). Problemy i perspektivy sistemy obrazovaniya v Rossii i opyt Shveitsarii [Problems and prospects of the education system in Russia and the experience of Switzerland]. *Rossiia reformiruyushchayasya*. 13. [Electronic resource]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-i-perspektivy-sistemy-obrazovaniya-v-rossii-i-opyt-shveitsarii> [in Russian]

Zaitseva, 2015 – Zaitseva, E.A. (2015). Sistema obrazovaniya v Shveitsarii: struktura, preimushchestva i nedostatki [The educational system in Switzerland: structure, advantages and disadvantages]. *Sovremennoe obrazovanie*. 3: 1-18. [Electronic resource]. URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=15145](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=15145) [in Russian]

УДК 338

## Сравнение экономик России и Швейцарии

Алла Юрьевна Баранова <sup>а, \*</sup>, Эмиль Леонович Варвашян <sup>а</sup>

<sup>а</sup> Сочинский государственный университет, Российская Федерация

**Аннотация.** Швейцария является одним из мировых экономических центров, так как занимает традиционное положение независимого и абсолютно нейтрального государства в самом ядре Европы. Устоявшаяся политическая стабильность и динамичный рост выделяют страну и привлекают в неё всё больше и больше вложений. На сегодняшний день около 35 % мировых активов, принадлежащих физическим лицам, размещено на вкладах в швейцарских банках. В то же время экономика Российской Федерации подвержена постоянным колебаниям и характеризуется низким уровнем надёжности. Российский рубль по сравнению со швейцарским франком значительно уступает по уровню стабильности.

Швейцария фундаментально основана на банковском деле, в то время как банковская система РФ хаотично формировалась после распада СССР. Однако при этом экономика РФ в разы крупнее экономики Швейцарии. Но с учётом численности населения страны и качества жизни населения Швейцария находится в топе всех развитых стран, в то время как Россия уже долгие годы относится к числу развивающихся. Что же предопределяет столь отличающееся развитие экономик двух по-настоящему значимых на мировом рынке стран? Данная статья посвящена ответу на этот вопрос.

**Ключевые слова:** экономика, макроэкономические показатели, банковский сектор.

\* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: [baranovalla-77@mail.ru](mailto:baranovalla-77@mail.ru) (А.Ю. Баранова)